

协 同 电 子 政 务

刘君（浙江省科技信息研究院）

姜波（杭州商学院计算机与信息工程学院）

摘要：电子政务的协同化是国际电子政务的发展方向，它通过协同管理思想和相关的技术实现政府业务流程的重组优化和规范化，最终实现政府各职能部门间能高效协同工作，政府与公众有效地互动。本文分析了电子政务中协同的必要性，协同政务的实现途径及其相关的重要技术及应用实例。

关键词：电子政务 协同 政府

电子政务是政府机构在其管理和服务职能中运用现代信息技术，实现政府组织结构和工作流程的重组优化，超越时间、空间和部门分隔的制约，建成一个精简、高效、廉洁、公平的政府运作模式。电子政务模型可简单概括为两方面：政府部门内部利用先进的网络信息技术实现办公自动化、管理信息化、决策科学化；政府部门与社会各界利用网络信息平台充分进行信息共享与服务、加强群众监督、提高办事效率及促进政务公开。当信息技术尤其是互联网的应用已经极大地改变和重塑社会公众生活方式的时候，政府的电子化自然地成为社会对政务改革的必然要求，成为全社会信息化的重要环节和中心内容之一。

目前，我国政府上网的发展趋势是随着政府职能的转变，由“管理型”向“管理服务型”转变。为了推进电子政务的深度发展，我们有必要利用协同的思想、机制和技术来提高政府办事效率和服务质量。

1 电子政务的发展呼唤协同

在我国，电子政务经过三年多的发展，目前省、市县级政府部门大多建立了内部办公自动化管理系统，并且已有 70% 以上的地市级政府在网上建立了办事窗口，政府网站多达 3000 多个。然而，日前公布的《中国电子政务研究报告》表明，我国电子政务度仅为 22.6%，电子政务在提高政府工作效率、转变政府职能方面的作用无法得到很好的体现。我国电子政务的研究和实施中突出地存在以下几个问题：

(1) 目前国内的电子政务不能很好地解决机构重组、工作流程再造；

(2) 政府部门之间及政府之间缺乏有效地交互和应用集成；

(3) 单向的信息发布多于“互动服务”。

而在西方发达国家，尤其是美国，电子政务已经进入到服务阶段。这个阶段的主要特征是打破部门界限，建立一个以功能为主导的、以政府服务对象为中心的网上政府，以达到为社会提供服务的目的。美国联邦政府在建设电子政

务时提出“让人们点击 3 次鼠标把事情办完”。通过整合政府资源，将信息技术与政府再造相结合，利用政府与社会之间的协作互动最终实现政府对社会的“一站式服务”已成为全球电子政务的发展趋势。

电子政务涉及政府行政管理的方方面面，要实现政府各部门的高效运作与业务协同，并在一体化的电子政务中实现“一站式服务”，必须建立协同管理，实现协同政务。通过连通各个孤立的政务信息系统，把分散的政务数据资源整合起来，提升电子政务的整体效能，并利用协同平台实现与社会公众的互动。

2 协同电子政务实现的基本途径

所谓电子政务，电子是手段，政务是核心。电子政务的建设是一个涉及政府管理体制、法律法规和电子政务技术等多方面的系统工程。因而，政务的协同也应通过管理体制、立法、标准和技术等多种途径来实现。

(1) 改革政府管理体制。电子政务建设是引领政府管理体制变革的创新工程。电子政务建设，不是简单地建立 OA 系统并将政府面向企业和公众的服务搬到网站上就可以实现的，而是通过运用现代信息技术推进政务改革和政府管理体制变革的创新工程。相反，实现政府部门之间、政府和企业之间的资源整合和协同工作，也依赖于政府管理体制的改革。政府管理体制一定要改革创新，政府部门之间要加强沟通，打破各自为政、条块分割的局面，为实现共同的目标从全局利益出发、默契配合、步调一致。

(2) 推进政府信息立法。应出台政府信息资源管理和共享相关的法律，建立信息公开和信息披露制度。通过相关法律和制度的制订，一定程度上改变各级政府和各个部门之间对信息的互相封锁和各自垄断的局面。

(3) 制定统一的电子政务标准。长期以来，我国电子政务的建设是在各级政府、不同部门中独立、零散进行的，因而存在较为严重的条块分割，缺乏统一规划。大部分已建成的电子政务系统缺乏标准化、规范化和兼容性，政府部门内部、

政府部门与政府部门之间无法互联互通,从而成为一个个“信息孤岛”。而导致产生这些“信息孤岛”的主要原因之一就是缺乏电子政务统一标准。因此,建立电子政务的统一标准,发挥标准化的导向作用,以确保其技术上的协调一致和整体效能的实现。标准化是电子政务建设的基础性工作,它将各个业务环节有机地连接起来,并为彼此间的协同工作提供技术准则。

(4) 研究开发协同电子政务技术。协同电子政务更强调各个政府职能部门之间、政府与公众、政府与企业之间的协同工作;强调在保证安全性的前提下的开放性;强调整合政府的各种业务和资源。协同电子政务是一项涉及面广、技术要求较高的复杂的社会系统工程,因此,需要跟踪国外电子政务的先进技术,在引进、消化的基础上研究开发与协同电子政务相关的关键技术,包括电子政务协同工作平台技术、数据交换和系统集成技术和电子政务安全保密技术等。

实现电子政务的协同工作有多种途径,然而,政府管理体制的改革不是一蹴而就的,电子政务信息资源管理相关法律及统一标准的出台也无法在短期内实现。因而目前应尽可能采用技术方法在更深的层面上推进电子政务的协同。

3 构架协同电子政务的重要技术及应用

实例

在信息时代,互联网为高效的政府办公和服务社会公众提供了新的现代化的平台,有利于拉近政府与政府间、政府与企事业单位、公众间的距离,建立相互间良好的协同关系,而且改善了工作流上相关实体的协调关系。然而,互联网仅仅提供了一个多实体异地协同工作的物理基础和平台,要建立良好的远程协同工作还必须依赖于和具体系统相关的协同管理思想和技术。电子政务涉及多个政府部门、相关单位和企业及个人,而这些相关实体分布在不同地域,要有效地实现协同政务需要采用计算机协同工作方法与技术。

计算机支持的协同工作(Computer Supported Cooperative Work,CSCW)及其中的工作流管理技术是实现协同政务的重要技术。CSCW 定义为:地域分散的一个群体借助计算机及其网络技术,共同协调与协作来完成一项任务。通过建立协同工作的环境,改善人们进行信息交流的方式,消除或减少人们在时间和空间上相互分隔的障碍,从而节省工作人员的时间和精力,提高群体工作质量和效率。工作流是指业务过程的部分或完全在计算机应用环境下自动执行。多个参与者之间按照一系列过程规则,使得文档、信息或任务能够在不同的执行者之间进行传递与执行。

实现协同政务,需要在通用工作流管理模型与技术的基础上解决政府部门群体协作模式、政府与相关企事业单位的协作模式、协同政务系统的体系结构、群组通信、协作控制机

制、同步机制、安全保密控制机制、应用及数据共享等问题。

浙江省网上科技项目的申报和管理涉及科技厅相关部门、市县科技局、省级主管厅局、大型企业集团、大学、部属或省属科研院所的各级主管部门和项目申报的主体单位或个人。这些相关实体分布在全省不同地域,要有效地完成项目申报和管理工作系统采用多种协同工作模式来完成不同实体间的信息交流。由于项目申报管理工作流程存在相对的阶段性,而实体成员具有分散性和可变动性,采用灵活、高效、适应性强的异步工作模式,如留言板、EMAIL 或基于 JMS 的异步消息技术实现不同级别用户之间的信息交流(如审批情况,回复意见等)。而对于科技厅不同部门的在线用户的业务处理可采用同步工作模式。系统在通用的工作流模型基础上采用了基于角色的协作流程控制,在申报审核、审批过程中,利用参加实体的不同角色属性进行协同流程工作节点和流程的定义与管理,从而实现业务的协同及协同方式的柔性定制。在项目协同申报与管理中,与项目相关的数据和资源成为协同工作的共享空间,对于共享空间中的资源根据不同角色进行访问和存取操作的控制。利用 XML 实现不同部门间的数据交换,并从网络域访问控制、身份识别/认证、通信加密、网页保护、电子文件的安全保护等多方面来构筑协同项目申报管理中所必须的安全保障体系。

4 结束语

协同电子政务是世界电子政务的发展趋势,它通过科学的管理思想和相关的技术实现政府业务流程的重组优化和规范化,综合利用各种信息网络技术实现交互式网上办公,并最终使电子政务能以公众需求为驱动,各职能部门间能高效协同工作,政府与公众有效地互动。在政府体制改革、电子政务相关法律及标准尚未建立或完善之前,基于协同管理思想和技术构建的协同电子政务平台,有利于实现“信息协同”、“业务协同”、“资源协同”,以开放式的、可扩展的性能实现政府内部机构、政府之间和政府与公众之间的协同和互动的体系。

参考文献

- 中国科学院软件研究所万里红电子政务总体开放组,国际上电子政务的发展情况,计算机系统应用,2001.10。
- 朱步楼,关于电子政务建设的几点思考,<http://www.people.com.cn/GB/it/48/297/20030513/990526.html>。
- 史美林等,计算机支持的协同工作理论与应用,电子工业出版社,2000年12月。
- 罗海滨、范玉顺、吴澄,工作流技术概述,软件学报,2000,11(7)。